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Постановка проблеми. Цілком природно, що протягом всієї історії існування англійської мови синтагматика при-
голосних звуків не залишалася незмінною, а, як і вся система фонем, поступово розвивалась. Відомо[2; 4], що, оскільки 
закономірності взаємодії приголосних сполук на початку слова дещо відрізняються від взаємодії з іншими елементами у 
слові, то їхня поведінка потребує, зазвичай, окремого вивчення. У межах такого розгляду, метою нашого дослідження є 
встановлення якісного складу приголосних сполук на початку слова, зафіксованих у давньоанглійському періоді розвитку 
англійської мови, та опис динаміки їхніх змін упродовж цього періоду. 

Аналіз останніх публікацій. Попередніми дослідженнями (див., напр., [6, c. 80; 7, c. 224-225]) було встановлено, що 
позиція приголосних сполук на початку слова є найбільш стійкою і неускладненою ані складовими, ані морфемними меж-
ами, та виконує при цьому функцію маркерів, за якими можна розрізнювати слова. 

При цьому стало зрозумілим [3, с. 20], що наочна структурна формула для визначення позиції сполуки в більшості 
випадків набуває такого вигляду: III II I V I II III, де V – голосна фонема, ліворуч – позиція для сполук анлаута, а право-
руч – ауслаута. У загальному вигляді кількість позицій залежить від можливої кількості приголосних (дві, три, чотири) у 
сполуках. З’ясовано також, що фонеми розподіляються за позиціями відповідно до їхньої валентності, тобто здатності мати 
перед собою або після себе інші приголосні [1, с. 35]. Так, фонеми, що мають лише так звану “ліву” валентність, будуть 
займати позицію (I). Приголосні, здатні мати праворуч від себе комбінацію лише з однією приголосною фонемою, займуть 
другу позицію (II), і з двома фонемами – третю (III). 

Відповідно до рекомендацій, при розподілі позицій фонем згідно з їхньою валентністю слід додатково враховувати 
потенційні можливості її сполучуваності. Наприклад, фонема /s/ може знаходитися в сполуці і на другому, і на третьому 
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місці по відношенню до голосної фонеми. Водночас, якби перед голосною окрім /s/ знаходилася будь-яка інша приголосна 
фонема, то /s/, безперечно, вступила б їй ближчу позицію по відношенню до голосної.

Розподіл приголосних фонем за цими трьома позиціями викликали суперечки серед дослідників. У початковій позиції 
А. Хілл розподіляє фонеми таким чином, що, наприклад, /m/ і /n/ разом із зімкненими посядуть другу позицію, а всі щілинні 
об’єднуються в третій позиції. У свою чергу, Л. Рубах вважав, що всі щілинні за виключенням /s/ займають ближчу позицію 
до голосного, ніж зімкнені.

Крім того, дослідження [1, с. 35] показали неможливість встановлення єдиної закономірності у зазначеному розподілі. 
Те, що сонорні займають позицію ближчу до голосного не викликає сумніву. Проте визначити як саме зімкнені чи щілинні 
наближаються до голосного неможливо. Щілинні мають кращу валентність ніж зімкнені, але жодна з них, окрім /s/, не 
сполучається із зімкненими на початку слова. Водночас на підставі того, що /s/ у сполуках із зімкненими стоїть далі від 
голосного, ніж зімкнений, некоректно, на нашу думку, стверджувати, що щілинні є більш периферійними фонемами у по-
рівнянні із зімкненими. Виняткову здатність фонеми /s/ вступати в сполуки в якості першого елемента в другій чи третій 
позиції можна пояснити виключно лише артикуляціє фонеми /s/, а не властивостями щілинних фонем.

Проте здійснена нами спроба практичного застосування рекомендацій щодо розподілу позицій фонем згідно з їхньою 
валентністю показала, що класифікувати фонеми за позицією по відношенню до голосного можна лише узагальнено: со-
норні, всі зімкнені й щілинні, окрім /s/, та окремо приголосна фонема /s/. 

З іншого боку, було з’ясовано [8, c. 168-169], що класифікації приголосних за місцем у сполуці, за контекстом та здат-
ністю поєднуватися з іншими фонемами придатні слугувати відповідними ознаками, пов’язаними з певними фонетичними 
характеристиками, які дозволять установити, які саме фонеми можуть сполучатися одна з одною, а також у яку кількість 
сполук може вступати та чи інша фонема.

Виклад основного матеріалу дослідження. Аналіз закономірностей синтагматики приголосних сполук здійснювався 
на основі розгляду 19-ти двочленних (bl, br, fr, gl, gr, hl, hr, hw, sc, sl, sm, sp, st, sw, tr, tw, wr, þr, þw), трьох тричленних (scr, 
spr, str), та одного чотиричленного (schr) поєднань, що функціонували протягом давньоанглійського періоду розвитку мови 
[ASD]. 

Зіставлення частотних характеристик функціонування приголосних фонем цього періоду показав, що на початку слова 
шумна приголосна /b/ може вступати в сполуки з сонорними приголосними /l/ і /r/, які є, відповідно, боковим та середнім 
апроксимантами. При цьому більш вживаним (70%) є поєднання (br).

Зареєстровано також п’ять випадків уживання двофонемної сполуки (fr) на початку слова, де шумна приголосна /f/ 
взаємодіє з сонорною /r/. Щодо ініціальної комбінаторики приголосної /g/, то, на відміну від попередніх сполук, вона має 
кращу здатність поєднуватися з сонорною /l/ ніж з /r/.

Розгляд особливостей функціонування сполук (hl), (hr) і (hw) засвідчив найвищу частоту поєднання /h/ з сонорним /r/ 
(45,7%). Зазначимо у зв’язку з цим припущення [3, c. 28-29] про те, що кожна літера в давньоанглійський період була пред-
ставлена певною фонемою. Проте це припущення не виправдовуються, на жаль, стосовно буквених позначень (hl) і (hl). З 
метою об’єктивного тлумачення звернемося до таких тверджень [3, c. 28]: 1) сполука h + сонорний позначали глухі сонорні 
фонеми у всіх трьох періодах розвитку англійської мови; 2) h + сонорний у давньоанглійський період і глухі сонорні фоне-
ми в середьоанглійський період; 3) h + глухий сонорний у давньоанглійському й середньоанглійському, потім на початку 
новоанглійського відбулося випадіння h перед сонорними r, l, n.

Нагадаємо, що А. Кембелл, Е. Сіверс, а також чеський фонолог Й. Вахек дотримувалися першої думки. При цьому Я. 
Фіссак також не включав ці сполуки в таблицю давньоанглійських сполук на початку слова, посилаючись на їхню моно-
фонемну інтерпритацію Й. Вахеком [9, с. 29].

Крім того, про виникнення глухих сонорних у середньоанглійський період згадував К. Льюік, який вважав, що не можна 
інтерпретувати появу (r), (l), (n) на місці сполук (hr), (hl), (hn) як просто випадіння h. Про це свідчить поява під впливом 
французького написання дифтонгів (rh), (lh), (nh), які могли з’явитися для позначення особливого звука, що відрізнявся від 
простих сонорних (r), (l), (n). Проте в XIII ст. у Кенті це диграфне написання вже широко замінюється позначенням простих 
сонорних (r), (l), (n). Тому Дж. Райт вважав, що давньоанглійські сполуки (hr), (hl), (hn) втратили в середньоанглійський 
період (h-) елемент і таким чином сполуки спростилися.

Відомо також, що у мові з’являється клас глухих сонорних, який відрізняється від своїх дзвінких корелятів однією 
ознакою – глухістю. Проте ці сонорні, на відміну від своїх дзвінких корелятів, не вступають у сполуки з іншими фонемами 
і, крім цього, фонема /m/ не має глухого корелята. Якщо ж вважати, що це сполука приголосних, то стає зрозумілим, чому 
/m/ не має елемента /h/, оскільки вона взагалі не вступає в сполуку з будь-яким приголосним, окрім /s/ в позиції на початку 
слова. У свою чергу, фонеми /r/, /l/, /n/ вступають у сполуки з /k/, /g/.

З викладеного виникає сенс акцентувати увагу на тому, що, по-перше, у сучасному англійському мовленні сонорні не 
мають поділу на дзвінкі та глухі, оскільки в них голос переважає над шумом. По-друге, у даному випадку стає зрозумілим, 
що ці сонорні приголосні артикуляційно є приголосними, а за акустичними характеристиками ближчі до голосних. 

Як свідчать результати подальшого аналізу, шумна приголосна /s/ має найкращу здатність вступати в сполуки на по-
чатку слова, що підтверджується кількісними показниками. Cеред зареєстрованих сполук фонем (sc, sl, sm, st, sp і sw) на 
початку слова у 40,5% випадків привалює сполука (st), а другою за частотністю (21,5%) постає сполука (sw).

Взагалі на той час в англійській мові функціонувало два види комбінацій розглядуваних приголосних сполук: три при-
клади шумна + шумна (sc), (st), (sp), та три сполуки шумна + сонорна (sl), (sm), (sw) за співвідношенням шуму і голосу, 
що є, відповідно, поєднанням фрикативної із зімкненими (sc), (st), (sp) та фрикативної із середнім апроксимантом (sw) за 
способом творення.

Згідно з даними нашого дослідження, на початку слова шумна приголосна /t/ може вступати в сполуку з сонорними 
приголосними /r/ і /w/, які є, відповідно, середніми апроксимантами. При цьому серед наявних сполук (tr) та (tw) переважає 
(88,9%) поєднання (tr).
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Проблема інтерпретації сполуки (wr) в давньоанглійський період розвитку англійської мови є непростою. Якщо припус-
тити, що у сполуці (wr) звук /w/ є напівголосною фонемою, тоді виходить, що в давньоанглійський період існувала модель 
напівголосний + сонорний. Але ця модель мала бути нестабільною, оскільки не відповідала всій системі приголосних спо-
лук на початку слова. Ця нестабільність підтверджується зникненням у XVII ст. сполуки (wr). Отже, зроблене вище при-
пущення про те, що в давньоанглійський період розвитку англійської мови кожній букві відповідала фонема, за винятком 
асимільованого sk > ∫, має підставу.

Розгляд особливостей синтагматики трьох (scr, spr, str) трифонемних приголосних сполук, що за даними джерела [ASD] 
функціонували в англійській мові протягом давньоанглійського періоду її розвитку, дає підстави стверджувати що у випад-
ку функціонування трифонемних сполук (scr, spr, str) превалює (52,9%) вживання (scr) при однакових відсотках останніх. 

Виявлено, що не сполучаються одна з одною фонеми /s/ і /r/, проте вони добре поєднуються з іншими фонемами. Цікаво, 
що в сучасній англійській мові досі спостерігається обмеженість сполучуваності /r/ по відношенню до /s/.

З цього приводу варто нагадати, що деякі лінгвісти намагалися пояснити, чому /s/ і /r/ не сполучаються одна з одною 
за допомогою універсальної класифікації диференційних ознак. Так, Я. Циган [5] пояснює відсутність такої здатності спо-
лучатися тим, що ані /s/, ані /r/ не мають спільної акустичної ознаки з трьох найважливіших, на його думку, а саме: grave 
– низький, compact − компактний, mellow – нерізкий. Фонема /s/ не має цих ознак, проте для /r/ вони характерні.

Відомі також спроби знайти пояснення цьому тим, що /s/ і /r/ не сполучаються одна з одною в германських мовах. Мож-
на це лише пояснити артикуляційною подібністю цих фонем, що дозволило в подальшому за законом Вернера спостерігати 
перехід s > z > r у західногерманських та північногерманських мовах. Проте це лише припущення.

Звернемо також увагу на особливості синтагматики чотирифонемної приголосної сполуки – (schr) /∫r/, де обидві фонеми 
мають спільну розрізнювальну ознаку – компактність, яка і є вирішальною для їхньої можливої сполучуваності. При цьому 
для зімкнених достатньо не мати однієї спільної ознаки, а саме компактності, щоб вступати в сполуки з /∫/, тоді як для со-
норного в англійській мові необхідна хоча б одна спільна ознака, щоб сполучатися з /s/. Цей випадок наочно свідчить, що 
пояснення сполучуваності за допомогою диференційних ознак можна з легкістю знайти, коли відомо, що певні фонеми не 
сумісні, оскільки кожна фонема має свій відмінний від інших фонем набір розрізнювальних ознак і можна з легкістю при-
думати правило на кожний окремий випадок, але при цьому не прослідковується ніяка закономірність. 

Для глибшого розуміння синтагматики окремих фонем необхідно розглянути певні історичні процеси, що відбувалися 
в мові. Так, якщо звернутися до історії мови, то здатність сполучуваності фонем /∫/ і /r/ можна пояснити тим, що фонема 
/∫/ в англійську мову асибілювалася зі сполуки (sk). Як наслідок, вона могла сполучатися лише з фонемою /r/, оскільки 
ця фонема була єдиною здатною вступати в трифонемну сполуку як третій елемент, якщо другим елементом була /k/. Не 
складно також пояснити чому (sk) сполучалося лише з /r/,оскільки фонема /k/ в двофонемних сполуках зустрічалася лише 
з /n/, /l/ та /r/.

Висновки дослідження та перспективи. На підставі результатів аналізу та класифікації фонем у давньоанглійський 
період розвитку англійської мови, можна стверджувати таке. За критерієм співвідношення голосу і шуму всі приголосні 
сполуки, що функціонували на початку слова в давньоанглійській період розвитку англійської мови, характеризуються 
здатністю до сполучення шумних з сонорними, і лише /s/ могла сполучатися з іншими шумними.

Встановлено, що трифонемним сполукам притаманна така закономірність: щілинна фонема /s/ сполучається з різними 
зімкненими у другій позиції анлауту та з одним і тим самим середнім апроксимантом /r/ у першій позиції анлауту. В давньо-
англійський період щілинна приголосна фонема не сполучається з іншою щілинною фонемою в позиції анлауту, так само 
як зімкнена не сполучається з іншою зімкненою приголосною фонемою.

Щодо фонотактичної здатності приголосної фонеми вступати в сполуки з іншими приголосними фонемами, то ми ви-
окремлюємо боковий апроксимант /l/ та середній апроксимант /r/, які й мають найкращу здатність поєднуватися з іншими 
фонемами, чого не можна сказати про інші сонорні носові фонеми /m/, /n/, проте після того, як /k/, /g/, /h/ відпадуть перед 
/n/ в давньоанглійський період розвитку англійської мови, їхня здатність стає практично однаковою.

Звернення до таких акустичних ознак шумних приголосних, як глухість і дзвінкість, дозволило встановити, що вони не 
розрізняються за своєю здатністю вступати в сполуки з сонорними: і дзвінкі, і глухі шумні приголосні фонеми сполучають-
ся з сонорними в рівній мірі. Крім того, саме глухі зімкнені відрізняються від дзвінких своєю здатністю вступати в сполуки 
з щілинним /s/.

Установлено, що всі сонорні, окрім /r/, що сполучаються з будь-якою приголосною фонемою крім /s/, не поєднуються із 
зімкненою і щілинною, якщо в них співпадає місце творення, а саме: передньоязикова /l/ не сполучається з передньоязико-
вими /t/, /d/, /θ/; губна /w/ не сполучається з губними /p/, /b/, /f/.

З’ясовано також, що місце творення у задньоязикових шумних приголосних не співпадає з місцем творення жодного з 
сонорних, тому синтагматика задньоязикових шумних приголосних фонем із сонорними нічим не обмежена. 

Таким чином, ми набуваємо підстав стверджувати, що і місце, і спосіб творення фонем відіграють важливу роль для 
оточення фонеми, а синтагматика приголосних доводить безсумнівну залежність свого оточення від їхнього місця творен-
ня, а спосіб творення визначає позицію фонеми.
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